

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BdI Regele Ferdinand No. 5.
A R A D.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Eco

Apare zilnic la orele 8 după amiază

Note zilnice

Un nou eveniment fericit pentru presa martirilor din „teritoriul ocupat”...

Fata de spălătoreasă dintr'o mahala a Aradului, lansată cu câțiva ani în urmă în chip de curtezană, de-un popă cu cioc sau mai bine zis... de traista Științei Sale plină cu galbeni, apucată de nostalgie, s'a reintors pe locurile copilăriei, amintitoare de dulci suveniruri... cum spune poetul.

Și, ziaristii faimoasei prese, tot așa de faimoasă ca și steaua de cinema ce le ocupă în prezent coloanele cu interviurile sale banale, s'au luat la întrecere, care s'o chestioneze mai întâi și cine s'o laude mai exagerat.

Să fie și acest prilej, al venirii la Arad a artistei Zilahy Iren, o bună ocazie pentru ziaristii maghiari, să poată sfida din nou originala toleranță românească?

Dacă Irenei Zilahy i s'o fi scurta memoria, din pricina prea aventuroasei dumneaiei cariere, încât a uitat și să mai vorbească unguerește, cum se fandosește în interviurile ce le acordă, fiindcă acum domiciliul steaua la Paris... domnii uisagi-ro-i n'ar trebui să uite cum a injurat această aventurieră tot-pe calea interviurilor, apărute în presa budapestană acum câțiva ani, când a părăsit România, țara atât de ospitalieră de care se despărțea și de unde pleca cu grămezi de aur, fiind și fericita proprietară a unei vile somptuase.

În tot cazul, fiindu-se seamă de frecvențele amnezii manifestate de concetățenii noștri atât de leali... în exercitarea irendei unguerești, ar fi fost alții și mai chemați să răsfășiască puțin lișa teatralistei Zilahy Iren și să-i spună la frontiera:

— Intoarce-te de unde-ai venit, cucoană. E oprită intrarea în România pentru toți aceia cari au insultat-o.

...Hei, dar ce spunem? Aceste minuni se vor întâmpla, poate, numai la anul 1960...

Nici până astăzi nu s'a potolit valva stărnită de omul cumsecade, (vai! dar ce cumsecade?)... Vernica, dela Direcțiunea silvică din Arad, pe care toată lumea nu l'a crezut în stare să delapideze un milion trei sute de mii de lei.

Operația, într'o oarecare măsură, după a noastră știință, s'ar datoră și lipsei de bani de care se resimțeau exploatarea CAPS-ului. Atunci când lipsese numărul pentru lucrările urgente se atacau garanțiile, cu nvoirea organelor superioare. Odată prezentul creiat, Vernica l'a folosit și pentru ale sale nevoi, totdeauna urgente...

Când soseau banii pentru lucrări, nu mai făcea operația de rambursare a sumelor ridicate provizoriu din garanții. Cu alte cuvinte, făcea cum îl tăia capul, să-și aranjeze socotelile sale mai bine.

Toate malversațiunile sânt atunci posibile într'o asemenea gospodărie, în care incuria are și sigiliul oficialității, însă, par'că noi nu-i de crezut să nu existe

nici un fel de control în administrația CAPS-ului.

Prin această prismă judecând, sânt firești nedumeririle celor cari se întreabă: „cum a putut opera Vernica, nestingherit de nimeni? Cum de nu s'au luat măsurile de rigoare împotriva-i mai din vreme? Când, de-o pildă, — cum se vorbește la Arad, — într'o bună zi, casierul Vernica, ar fi luat două sute și nu știm câte mii de lei din cassă, a împachetat suma, pentru a o transmite unei firme, în grop, dar operațiunile de cassă și contabilitate, cari se impuneau după expedierea gropului la destinație, nu s'au mai săvârșit.

Nu știm până la ce punct este adevărat și acest svon, însă, dacă este exact, el mai trădează și alte vinovății, — pentru a nu le spune complicități.

Const. I. Ștefănescu

Poezie...

Se spune și despre dragoste că e poezie. Într'adevăr, ce poate fi mai dumnezeesc, mai sublim, mai gingaș și mai îmbătător de beatitudine decât o dragoste?

Romeo și Julietta nu ne mai interesează nici pe seară. Dragostea de astăzi e un supliment hațagelizat. Doar câțiva elevi de liceu mai suspină pentru câte-o fată, dar nu din dragoste față de ea ci voină să-și închipue că sunt mari și... suferă din dragoste.

Cu atât mai surprinzătoare a fost pentru noi vestea sinuciderii sublocotenentului Neacșu din Rey. 93.

Il cunoșteam doar din vedere. Brunet, de înălțime mijlocie dar bine legat, elegant, serios, foarte simpatic la înfățișare, sublocotenentul Neacșu avea toate șansele de a place.

Cu toate acestea...

L'am văzut de mult timp mereu în compania Juliettei lui, ba auzeam că sunt chiar logoditi. Nu ne-am mirat deloc. O pereche potrivită.

Și iată, trebuie să aflăm că sublocotenentul Neacșu, printr'un glonte a luat cu el pentru veșnicie imaginea celei care prețuște mai mult decât viața.

De ce? Nu știm.

Sunt atâtea motive, atât de piedici în calea unei iubiri adevărate...

Dar nu asta ne interesează.

Am fost surprinși auzind despre iubiri atât de spirituale în acest ev blestemat, am fost izbiți ca deo pleasne de biciu de gestul care a scâpat un spirit de acest trivial test care este corpul, pentruca în sferele eteree să poată auzi mai cristalin numele onodin șoptit în eternitate de buzele tainice și arse ale amintirii, în plutițele line de peste timp.

De dragul unei poezii pe care a înțeles-o deplin, până la identificare, tânărul a plecat să fie singur cu farmecul ei...

Ce fericit trebuie să fie!...

După vizita d-lui Iuliu Maniu la Timișoara și Lipova

— D. Sever Bocu despre o eventuală împăcare cu d. Vaida —

— „L-am stimat și îl stimez pe d. Vaida”... —

În hebdomadarul unguerec „telegraf” din Timișoara a apărut o lungă convorbire cu d. Sever Bocu, care a împlinit zilele trecute vârsta de 60 de ani.

Convorbirea aceasta, care a avut loc după vizita d-lui Iuliu Maniu la Timișoara și la Lipova, e senzațională prin faptul că în cursul ei, chestionat de ziarul citat, d. Sever Bocu a atins problema împăcării d-sale cu d. Vaida.

Greșeală... stimate... trecut...

Intrebat fiind care sunt raporturile dintre d-sa și d. Vaida, d. Sever Bocu a răspuns:

— „In ceea ce mă privește, eu am rămas acelaș. Sunt dintr'o generație cu d-nii Iuliu Maniu și Vaida. L-am stimat și îl stimez pe d. Vaida. Sunt convins că acțiunile sale din ultimul timp au la bază o greșeală. Pentru această greșeală, eu nu pot nesocoti trecutul d-lui Alexandru Vaida. D. Vaida e un temperament puțin impulsiv, dar așa greși dacă nu s'ar realiza dintr'un moment într'altul ceea ce pot aștepta dela d-sa: să-și cunoască greșeala. Și chiar dacă nu s'ar întâmpla acest lucru, orice altceva dacă s'ar întâmpla,

nu putem să nu-i acordăm stima pe care o merită trecutul său. Trecutul acesta a fost comun — și el contează! Celelalte sunt iluzii ale vanității. Sunt și ele lucruri omenești...”

???

E greu de precizat dacă acest fel de a vorbi al d-lui Bocu despre d. Vaida a fost determinat de convorbirile pe cari fruntașul bănățean le-a avut în cerc intim la Lipova cu d. Iuliu Maniu — sau dacă d. Bocu, loial și sincer cum îi este firea, a dat pur și simplu un răspuns clar la o întrebare clară, care i s'a pus în împrejurări când omul e siluit oarecum și prin forța lucrurilor să fie sincer: la o aniversare.

Fie însă că a fost preparată, fie că a fost spontană această mărturisire a d-lui Sever Bocu, nu este exclus ca ea să aibă o influență în bine asupra îndepărtării raporturilor nu numai dintre d-sa și d. Vaida, ci și asupra unor neînțelegeri cari mai dăinuiesc în partidul național-tărănesc, din motive pe cari toată lumea le cunoaște.

...Et altera pars!

E dela sine înțeles că noul ton al d-lui Bocu față de d.

Vaida a fost comentat de lumea politică din Timișoara, în primul rând de...adevărată organizație național-tărănistă, care a primit, — puțin timp înainte de vizita d-lui Iuliu Maniu la Timișoara și Lipova, — vizita de încurajare a d-lui Vaida. Un fruntaș al grupării pe care d. Bocu o consideră o simplă identitate în sânul organizației național-tărăniste din Timișoara, iar d. Vaida o încurajează și o susține drept aderată organizație, întrebat de noi ce are de spus în legătură cu declarațiile d-lui Bocu apărute în „telegraf”, ne-a dat următorul răspuns:

— D. Sever Bocu este și rămâne exclus din partidul național-tărănesc. Excluderea aceasta a fost decisă și confirmată de forurile statutare ale partidului nostru, cari au făcut-o publică și pe cale de comunicare. D. Sever Bocu mai continuă să se considere membru al partidului național-tărănesc și după comunicate repetite în acest sens, e numai chestiune de gust și perseverență. În privința declarațiilor d-sale din

(Continuarea în pag. IV-a).

Sfințirea troiței în amintirea tribunului Buteanu

— Serbările dela Gurahont —

Pe malul Crișului Alb, în hotarul dintre comunele Gurahont și Iosășel pe locul unde, în 23 Mai 1849, tribunul Ioan Buteanu, mâna dreaptă a lui Avram Iancu, „Craii Munților”, și-a dat obștescul sfârșit, cu ștreangul unguerec, strâns mișelește în jurul gâtului, azi se ridică o pioasă troiță, menită să țină trează amintirea prefectului martir.

Sfințirea troiței, a avut loc, ieri, Duminecă.

Liga antirevizionistă a prins prilejul pentru a face cunoscute faptele vitejești din cursul luptelor pentru libertate, purtate de români în cursul anilor 1848—49, și'n mod special viața de erou și moartea de martir a tribunului prefect Ioan Buteanu.

Serviciul divin pentru sfințirea troiței, a fost oficiat de P. S. Sa Episcopul Grigorie al Aradului, înconjurat de un sobor de preoți, din comunele învecinate.

După ce serviciul divin a luat sfârșit, primul care a luat cuvântul a fost, P. S. Sa Episcopul Grigorie Comșa, care a arătat influența bisericii și rolul preoților în luptele

naționale ale românilor ardeleni.

Au vorbit, apoi, în ordinea care urmează, d-nii profesor universitar Silviu Dragomir; Lungulescu, redactor al ziarului „Universul”, secretarul general al Ligii Antirevizioniste, Iosif Moldovan, din partea Frăției ortodoxe; Ascaniu Crișan, în numele „Astrei”; dr. Teodor Babușia, din partea comitetului organizator; profesor dr. Rodu-Brad, în numele comitetului de inițiativă; țăranul Pavel Bogdan,

din partea localnicilor, cari iau în primire troița; Virgil Costin, avocat, în numele „Străjerilor”; Aron Petrușiu, avocat, în numele Ligii Antirevizioniste, secția Arad și Pihu Puțici, primpretor în Hălmașiu, în numele dlui dr. Ioan Groza, prefectul județului.

Atât serviciul divin cât și cuvântările rostite, au fost ascultate cu o mare atenție de un mare număr de țărani, veniți din comunele învecinate, precum și de intelectualii veniți din județ și din Arad.

S. O. S.

După raidurile pe cari Gömbös le-a făcut în vederea consolidării prietenilor externe, încă pe când nu se răspândiseră toate duhurile mlaștinei pestilențiale înmiesmate care este Ungaria, acum premierul cuprins de delirium tremens în fața faptelor, și-a apucat trenchul din fugă și-a șters o până la Viena, fără să spună la nimeni pe truce.

Ungaria a naufragiat. S.

O. S.-ul ei străbate desnădăjduit văzduhul, fără să-l audă nimeni.

În 3 Decembrie se va începe dezbaterile procesului în care Ungaria va sta pe banca acuzațiilor. Cu ce se va apăra. Cine se va oferi să îndeplinească penibila formalitate a pledoariei apărării din oficiu?...

D Gömbös aieargă în căutarea unui sprijin. Dar cine se'nhățează cu criminalii?

Ce cadou de crăciun o să mai primescă Ungaria!...

De toate și amestecate

Kisasszonyak Zilahy Iren
Nagy szinesznő

Hotel „Central”
Camera 45

Csókóloom kezét szépasszony. Ce vint te a áruncat, drago, in mijloc de „büdös oláh”?

Lăse dracu Irenke kisasszony, nu faci pe prosta mintonas, che nu aduceți aminte... chind și cum aruncat cu tâte lături dela mumă-ta din teknő in ofișiatate rumunești...

Bizonișten, che scurtat de tăt mēmorie și nu vine la kăpușor la dămnieta, ce spus la interview la újsá-giri dela Peșta, chind pōrosit Arad cu banii tâte dela pópa cu cioc... nalt și pali?

Istenem, io Istenem, Irenke drago, noi știm mătă sunteți nagy léatrolista, dar la asta chestie nu mere, kirem szepten, se spuneși... „nem igoz”... „nem tuc sem”...

Se nu mai are muma la partie de bubu frizur őri-genal și să chierzi tăt ce ai adunat cu tălentul dūm-nieta, dacă nu-i igoz, c'ai injurat ca un advarat fata de spalatoreusa, ca un porcica, aste fira mult ingaduitore, ce-ți lōtereaza se mai vi și la Arad, se șfidezi pe rumun?

Dac' așa mere treaba, kisasszony drago, mult dē-parte ajungie rŭmun... Rizi, drago, rizi, din tăți bájocii... și chind mergi visza la Būdapeșta, mai dă, krem szepten, un interview... dar se 'njuri, se 'njuri, Irenke drago, și mai úngurește cum fecut acum chițiva vni!

Bizonișten, așa trebuie la rumun, dacă lui face plăcere un aste pŭrtare.

Viszont latasra
Joska Cocis

AFIRMATIVE...

„După ultimăse maniere ale celui mai cult, mai manierat și mai cavalier... Jenică, dintr'un oraș de pe acest hotar de țară, mai îmbăcsit cum nu-i alt pețec de pământ al României mari, de-atâția pioneri ai culturii și ai etc., etc., erijați ca atari din propriul dumnealor simț al datoriei către țară și neam... este en vogue un nou mod de comportare cu femeea. Vechiul precept: „pe femeie să n'o atingi nici c'o floare...” l-a aruncat, monsieur Jean, la gunoi.

De nu credeți, întrebați-i pe cei cari l-au văzut pe „maestru”, pe arbitrul corectitudinii... bușindu-și nevasta pe stradă.

Strașnică cultură, frumoase exemple, — nu?

...marelui reporter, al cotidianului bucureștean, care a lansat prethusele declarații dela Lipova — ale d-lui Iuliu Maniu, ce le-ar fi făcut cu ocazia cuvântării ce-ar fi ținut-o la masa intimă luată acasă la d. Bocu, tot necazul și bazaconiile transmise la redacție, i-au survenit numai din pricina nepoliteții d-lui Sever Bocu... care nu l-a invitat și pe dănsul la acel prânz intim.

Și, pentru că veni vorba despre cele petrecute la Lipova, — adică la masa cu pricina, — să spunem noi,ăștia dela „Ecoul”, care este purul adevăr.

La cina cea de taină... au luat parte numai douăsprezece persoane, — deci minus una decât la cea biblică.

Au fost prezenți acolo: P. S. Sa dr. Grigorie Gh. Comsa, episcopul Aradului; d. Iuliu Maniu, Prea Onoratul părinte Mihai Păcățianu, asessor consistorial; d-na Morariu, soția d-lui dr. Morariu, avocat în Timișoara; d-na Gabor, soția d-lui

Liviu Gabor, medic, tăt din Timișoara; d-na și d. Aurel Birtolov, fost deputat; d-nii Gh. Crișan și Victor Moldovan, foști miniștri; d-na Ligia Georgescu, născută Bocu, și amfitrionii: d-na și d. Sever Bocu.

Și d. Maniu și d. Bocu n'au rostit cuvântări cu caracter politic. Iar admirațiunile d-lui Iuliu Maniu, privitoare la atitudine și suferințele d-lui Sever Bocu, au precizat numai activitatea ziaristică și martiriul d-lui Sever Bocu din 'nainte de război, cum și admirabila tōvărășie de zile negre a d-nei Marițena Bocu. Dealtfel nici d. Sever Bocu n'a făcut vre-o aluzie despre activitatea d-sale politică de după război.

Prin urmare, deducțiunile; — să nu spunem invențiunile, — supăratului corespondent de mare cotidian bucureștean, se datorează lipsei de atenție din partea d-lui Sever Bocu... cel care a ignorat „presa” și n'a invitat-o la o masă strict intimă.

Ce-ar mai pătimi d. Bocu, dacă s'ar răzbuca pe d-sa toți participanții dela parastas, — însoțitorii d-lui Maniu dela București și Cluj, plus o seamă de oameni din Timișoara, Arad și din localitate, — cari, de asemenea n'au fost invitați de familia Bocu la masă și au cinat la restaurantul „Central”. Nōroc că-s băieți cumsecade...

Răspictiv

Censurice, Ince de lo-

godnă se cumpără etin la

CSÁKY

Arad, via-à-vis de biserică luterană

Judecătoria Rurală Buteni
secția cf.

No. 1744/1934 cf.

Extract
din publicațiune de licitație

In cererea de executare făcută de urmăritoarea v. l. Crișan Teodor contra urmăritului Coloja Petru Judecătoria a ordonat licitațiunea execuțională asupra imobilelor situate în Buteni circumscripția Judecătoriei Buteni Nrul cf. 1044. No. de ord. A + 2 No. Top. 1936/b arătură Naitea Govojdei de 1254 st. cu prețul de strigare de 3000 Lei, prot. c. f. 1044 A + 3 No. top. 2049/b arătură Milașu de 1254 st. cu prețul de strigare de 3000 Lei, prot. c. f. 1044 A + 4 No. top. 3114/b arătură Satulnou de 1404 st. cu prețul de strigare de 3000 Lei pentru incasarea creanței de 8888 Lei cap. și acc.

Licitațiune se va ține în ziua 22 Decembrie 1934 ora 11 în localul oficial al Cf. ușa 12.

Imobilele ce vor fi licitate pot fi vândute pe un preț mai mare de cât prețul de strigare.

Cei cari doresc, ca să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție în numerar sau în efecte de cauție.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să întregască imediat garanție fixată conform procentului prețului de strigare la aceiași parte procentuală a prețului ce a oferit.

Buteni, la 22 Septembrie 1834.
Șef judecător Dr. Panigay
m. p. — Directorul cf. Jurconi
m. p.

Nr. 28811—1934.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că Primăria Municipiului Arad, în ziua de 17 Decembrie 1934 orele 11 a. m.

va ține în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59, licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, pentru închirierea pe timp de 1 (un) an a terenului comunal în suprafață de 2.400 st. situat în Calea Victoriei, și folosit ca depozit de lemne.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88—110 din legea contabilității publice și potrivit normelor de licitație în vigoare.

Ofertanții vor depune odată cu oferta drept garanție 5% din chiria oferită, în numerar ori efecte garantate de Stat.

Caetul de sarcini se poate vedea în camera Nr. 59 a Primăriei în orele de serviciu.

Arad, la 20 Noemvr. 1934

Primăria Municipiului Arad.

Folosiți bateriile
„Galvani”

Cinematograf

CENTRAL

Programul de azi:
Premieră!

Paradisul dragostei

Cel mai mare film de revistă al sezonului cu

James Cagney,
Joan Blondell,
Ruby Keeler,
Dick Powell.

Reprezentările

orele 5, 7.15 și 9.35 seara

Prețuri normale.

SELECT

(Cinecra Roșie)

Programul de azi!

Depriză!

DORINȚA cea MARE

Catherine
Hepburn

Reprezentările

orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Taxele de intrare:

Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv
ambul aviației.

CORSO

Programul de azi:

La orele 3, 5, 7 1/2, 9 1/2

Toată lumea trebuie să vadă
acest film!

Producție superbă.

Marlene Dietrich

Uraganul

Regia:
Joseph Sternberg

VINE!

Bătălia

URANIA

Programul de azi:

Premieră!

la orele 5, 7 1/2 și 9 1/2

Cel mai splendid film

Sylvia Sidney, Cary Grant,

30 zile prințesa

Cel mai mare succes în
București!

Ripensia-Gloria 3:0 (1:0)

Eri, publicul sportiv timișorean a asistat la cea mai degradantă exhibiție a grupării arădane, Gloria.

Hotărât lucru AMEFA trebuie izolat, pentru că mentalitatea și apucăturile ei sunt contagioase. Prima care s'a molipsit e Gloria. Aceiași factură tămpă de joc primitiv, aceiași atitudine asportivă față de adversari. Și Gloria nu e la prima ispravă. Deabia a trecut o săptămână dela scandalul din timpul matchului cu Juventus și a provocat altul la Timișoara.

Eri, în partida ce-au susținut-o în fața Ripensiei, văzând că nu pot face față tehnicii unui Bindea, Ciolac și alții, au început a lovi nepermis, cu mâinile și picioarele (sistem AMEFA), provocând indignarea publicului. Inevitabilul s'a întâmplat. Spectatorii au invadat terenul, și bruscat pe jucători, i-au huiduit și fluierat tot timpul și a fost necesară chemarea de urgență a unui număr de gardieni dela chestură, pentru a-i apăra.

Intr'un cuvânt, Gloria a făcut jală Aradului.

Bravo Gloria!... Inceput într'un tempo rapid, jocul se stabilește chiar dela început pe terenul Gloriei. Se poate spune că Ripensia joacă la o singură poartă.

In minutul 13, Lăzăr deschide pe Bindea și acesta marchează imparabil din apropiere. După câteva minute tot Bindea e faultat în careu. Arbitrul acordă 11 m. Schwartz bate slab, dând ocazie portarului Gloriei să apere frumos.

Publicul începe să se împacienteze de ineficacitatea liniei de atac a Ripensiei. Ciolac și Schwartz fac greșeli peste greșeli. Lăzăr munceste mult și deschide regulat pe Bindea. Jucătorii Gloriei îl faultează brutal de fiecare dată.

In minutul 40, Pecican atacă ne-reglementar pe Dehelean, bruscându-se reciproc. Numai după un minut, același Pecican, lovește cu cōtul în cap pe Bindea, trântindu-l la pământ. Publicul invadează terenul, huiduind și intenționând să bată pe jucătorii arădani. E necesară intervenția poliției.

După pauză, Gloria e fluierată și huiduită copios, la intrarea pe teren. Jocul își schimbă factura mutându-se pe centru. In minutul 28, Bindea, în urma unui efort perso-

nal, după ce driblează toată apărarea și portarul Gloriei, înscrie cel de al doilea și cel mai frumos punct al partidei. După 12 minute de joc, Schwartz dintr'un paseu dela Ciolac stabilește rezultatul final al matchului de 3:0.

A arbitrat corect d. T. Iliescu.

Off-side

Crișana-AMEFA 1:0 (0:0)

Arad. Eri s'a disputat matchul divizionar Crișana-AMEFA. Victoria revenit primilor. După un joc în tot timpul cărnia ambele porți erau mereu periclititate de ambele atacuri, Crișana a câștigat la minimum, care rezultat ajunge, ca echipa care a meritat să câștige, să-și acumuleze două puncte în plus. Crișana a produs un joc frumos, a ratat însă câteva ocazii sigure de marcare.

AMEFA a rezistat Crișanei până în ultimul minut.

Crișana și-a confirmat reputația de care se bucura în Arad și mai ales faimosul Barátky care a fost peste așteptări. A avut însă prea mult de muncit pentru că cei cari îl încadrau, au cam lăsat de dorit. Mărginarii, prea înceti și nesiguri.

Apărarea însă și mijlocașii... toată stima și considerația!...

Jocul începe print'un tempo repede, mingea fiind gonită dela o poartă la cealaltă. Gōmōri și Cucula ratează două poziții.

In minutul 30 Blașcovici lovește într'un mod barbar pe Iambor, lucru pe care galeria amefaiștă îl aplaudă.

După jumătate oră de joc confuz Crișana se impune. Barátky ridicându-se deasupra celorlalți, întrece așteptările publicului confirmându-și faima de care se... bucură.

AMEFA încearcă vreo câteva deschideri pe extreme, dar Pintea și Piliu Romanescu degajează orice minge.

La reluare, în minutul 2, o învâlmășeală la poarta AMEFA-ei după ce mingea este trimisă de două ori spre poartă oprindu-se în adversari, a treia oară Matei o trimite în direcția colțului stâng a porții, marcând astfel goalul învingător (1:0).

Restul matchului decurge în brutalități iscate de AMEFA. Dvorzsák este eliminat din joc pentru barbare.

Vieța sportivă

Intrunirile partidului Tărănesc-radical

- D. Grigorie Iunian în județele Arad și Timiș-Torontal -

Sâmbătă dimineața, la orele 11 și jumătate, a avut loc, în sala „Dacia” din comuna Păncota, județul Arad, o mare întrunire a membrilor partidului țărănist-radical. La această întrunire a participat d. Grigorie Iunian, șeful partidului, însoțit de d. N. Brătincu, șeful organizației județului Arad.

D. Ion Jelecuteanu, îi salută în numele sătenilor și își exprimă încrederea în d. Grigorie Iunian și în programul d-sale. Face apoi o mică expunere relativ la starea mizerabilă în care se află țărănul român.

D. Const. Maxa, din comuna Pecica, îndeamnă pe toți la unire în aceste vremuri grele, când țara e amenințată și din afară și din lăuntru.

Luând cuvântul, d. N. Brătincu, șeful organizației județului Arad, spune că a făcut această adunare pentru ai lumina, deoarece partidul țărănist-radical susține clasele producătoare. Azi munca țărănului nu mai este răsplătită. Își vinde produsele pe nimic și atunci când vrea să cumpere ceva plătește prețuri mari. Birurile sunt grele, drumurile proaste, pretutindeni necinste și lipsă de moralitate. Toate acestea trebuie să înceteze. Cerem o mai bună administrație și o guvernare morală — spune d. Brătincu. Partidul nostru are o atitudine morală. Nimeni nu ne poate reproșa nimic. Legea v'a dat dreptul să alegeți conducători, dar n'ați dat votului considerația cuvenită de aceea ați avut astfel de guvernări. Noi nu vă cerem votul, am venit numai — după cum am mai spus — să vă luminăm.

Cuvântarea d-lui Grigorie Iunian

D. Grigorie Iunian începe prin a arăta care e cauza învrăjbirii dintre partide, explicând tot odată care a fost cauza plecării d-sale din mijlocul național-țărăniștilor, atunci când erau la guvern. Analizează, apoi, care e situația politică și economică a țării insistând în deosebi asupra condițiilor insuportabile de trai ale țărănilor; coplesiiți de biruri și de sărăcie. Disproporția dintre costul de vânzare a produselor agricole și cel de cumpărare a produselor fabricate e prea mare. Singura soluție e devalorizarea leului. D-sa dă o serie de exemple edificatoare. În altă ordine de idei atacă politica de până acum a național-țărăniștilor și a liberalilor, cari au făcut numai promisiuni, fără a realiza ceva. Singura lor ispravă a fost afacerea și ancheta „Skoda” pe care acum vor s'o mușamalizeze.

D-sa fiind în comisia de judecată, promite că va lupta din toate puterile pentru a fi sancționați vinovații.

Congresul organizației de Timiș-Torontal

Duminecă, a avut loc la Timișoara, congresul anual al organizației de Timiș-Torontal. Sala cea mare a fabricii de bere a fost neîncăpătoare. D. Gr. Iunian și însoțitorii d sale, au fost primiți în urale și cu muzică.

D. dr. Cornel Petrovici, președintele organizației, salută pe d. Gr. Iunian și arată, apoi, însemnătatea congresului. Își exprimă mulțumirea că au reușit să capete popularitate

— cu tot regimul aspru ce domnește — și are încredere că nu va trece mult timp și vor ajunge la guvern. Citează unele părți din programul partidului.

D. J. Andronescu, secretarul general al organizației, dă raportul asupra activității organizației.

D. Pavel Codru, șeful organizației de Severin, după ce salută pe congresiști spune că politica se face pentru căpătuală și nimeni n'are grijă de marea familie, națiunea. „La noi în partid nimeni n'are acest scop, toți muncesc cu convingere și credință pentru binele țării”.

D. P. Codru aduce elogii d-lui Iunian pentru conduita d-sale.

D. dr. Iosif Bunea, șeful organizației județului Caraș, face o paralelă între acțiunile d lui Iunian și a lui Tudor Vladimirescu, acțiuni similare, deoarece au avut și au ca scop scăparea țărănului din robie.

În numele muncitorilor vorbește d. Cherciobanu, care arată starea de plâns a muncitorilor dela unele fabrici din Timișoara.

D. deputat Leancă salută pe congresiști în numele Basarabiei și constată că aceleași nemulțumiri sunt și aci în Banat ca și acolo în Basarabia. „Vremurile sunt grele pentru producători și necinstea-i mare. Oamenii sunt săraci și statul tot așa. Național-țărăniștii n'au făcut altceva decât să înșele lumea uitându-și origina. Liberalii la fel de necinstiți sunt. Am ajuns să nu mai credem în nimeni. Cerem însă să fie luat în seamă cuvântul poporului, pentruca el să fie mulțumit”.

D. Aristid Schileru, în numele tineretului partidului, arată ce spectacole degradante oieră tineretul celorlalte partide. Ei duc o luptă de principii pe cari în nici o împrejurare nu le-au respectat.

„Noi tineretul partidului Tărănist-radical, ne sprijinim pe moralitate și pe oamenii cari s'au sacrificat pentru ea”. Aduce elogii d-lui Const. Stere.

D. N. Brătincu, șeful organizației județului Arad, face reproșuri oamenilor cari n'au chibzuit atunci când și-au dat voturile tuturor nechemăților, devenindu-le clientelă politică și un teren de exploatare.

Cuvântarea d-lui Grigorie Iunian

Ovaționat îndelung de asistență, d. Grigorie Iunian, luând cuvântul, dă dreptate oamenilor să se întrebe ce rost are acest partid nou, când sunt încă atâtea altele. Și la această întrebare d sa le va răspunde, pentrucă de asta au fost chemați. Dacă le va dovedi că acest partid a fost chemat de nevoile timpurilor la o luptă dărză pentru dreptate, atunci le va pune și d-sa o întrebare: ce-au făcut pentru a sprijini acest partid?

„O acțiune politică nu e o fantezie a unor oameni închezați laolaltă. O acțiune politică, un regim democratic, e strădania d-voastră, a tuturor, pentrucă dacă nu vă dați această strădanie partidul democratic n'are pe ce să se re-

(Continuarea în pag. IV).

Dela cooperativa „Aradul”

- Senzaționalele destăinuri ale președintelui, d. Aurel Birtolon -

Sâmbătă a avut loc ședința consiliului de administrație al cooperativei „Aradul”, cu cari pri-lej, d. Aurel Birtolon, fost deputat, președintele cooperativei, a făcut următoarea senzațională dare de seamă:

ONORAT CONSILIU,

După o perioadă de frământări, de aproape 5 luni, am onoarea a vă saluta și a deschide ședința consiliului de administrație al cooperativei federale „Aradul”.

Asupra tristelor întâmplări ce ne despart de ultimul consiliu ce am avut onoarea a-l prezida, îmi în de datoria mea de a vă face un expozeu retrospectiv, pentru a vă arăta toată imbecilitatea care a stat în calea noastră, de a nu ne putea face datoria și a vă cere hotărîrea d-voastră de a aduce cazul în fața adunării generale extraordinare, pentru a-i cere justificarea atitudinii acelor drepti și a-i cere să fie judecați aceia cari au lucrat împotriva cooperativei în general și împotriva „Aradul”-ui în special.

Pentru a avea un tablou fidel al întâmplărilor, trebuie să mergem până la înființarea acestei cooperative.

La acea dată, în anul 1933, spiritul cooperatist în județul nostru era foarte scăzut, țărănimea de atâtea ori păcălită de tot felul de venituri, cu lozina de a o ferici prin cooperative și pe urmă hăgăta în faliment, nu era prea dornică să dea și puținele bani, necesari să se înjghebeze o cooperativă federală, cum avea nevoie acest județ.

Când am văzut însă că revalorizarea grăului ar fi pricilitată în județul nostru am apelat la dvs., cari ați răspuns la chemare și am format un consiliu din oameni cu prestigiu, cari și-au oferit serviciile în numele nepătat, pentru a inspira încredere și a salva prestigiul cooperatist și interesele producătorilor agricoli.

Noi dela început am văzut că această cooperativă este o necesitate absolută, dar neavând destulă îndemânare în conducerea administrativă cooperatistă, ne-am adresat Centralei Cooperativelor de Export-Import, să ne dea un om vrednic din instituțiile, care să fie delegat director la noi.

Uniunea „Banatul”, prin d. Inspector de control Calmuc, ni l-a

delegat pe d. Bratu, un om, care în loc să ne fie de folos, a reușit să ne incurce, în 3 luni de zile, întreaga administrație. Iar când ne-am convins că face, în numele cooperativei, operațiuni nepermise și dăunătoare cinstei și onoarei cooperativei, sub scutul direct al d-lui Inspector de control Calmuc, l-am îndepărtat din fruntea administrației noastre.

Totășa am fost nevoiți să facem cu un alt protejat a d-lui Calmuc, a-nume Cipres.

După ce această echipă a d-lui Calmuc a dispărut, am început să lucrăm cu d. director V. Antonescu, care nu era versat în administrația cooperatistă, însă, azi, putem constata că a condus cooperativa cu mâini curate și cu o cinste, fără de care nimic nu se poate crea.

Revalorizarea grăului de anul trecut

Rezultatul revalorizării din anul trecut, îl cunoașteți: am reușit să ținem prețurile grăului la un nivel aproape dublu prețului mondial și, prin aceasta am ajutat, ca producătorul din județul Arad să încaseze cu cea 20.000.000 lei mai mult, decât ar fi încasat dacă vânzările se făceau fără intervențiile cooperativei.

Și acest rezultat l-am obținut cu mijloace foarte reduse ce ne au stat la dispoziție, achitându-ne de această însărcinare fără nici o urmă de bănuială, deoarece la baza operațiunilor noastre a stat cinstea de-săvârșită.

Dificultăți și pledici

În decursul anului am dus o grea luptă pentru existența și pentru validitatea cooperativei la aprovizionarea armatei cu grăunțe. Aceste greutăți erau cauzate, unele din partea armatei care făcea nenumărate dificultăți la preluare și aveam nevoie de fel și fel de intervențiuni pentru eliminarea lor, iar pe urmă nu ne plăteau. Din pricina aceasta ne trebuiau bani mulți, iar noi nu aveam.

Dar în mare parte dificultățile erau cauzate de către federala „Crișul” din Oradea și mai cu seamă de către „Timișana”, cari aveau mijloace mai bogate decât noi și o rezistență mai mare, așa că majoritatea unităților armatei, chiar de pe teritoriul nostru, au fost cedate de către Centrala din București a-

cestor cooperative.

Nu pot trece cu vederea aci nici faptul, că în privința aceasta centrala a protejat „Timișana” în dauna „Aradul”-ui.

Apropiindu-se noua campanie de grâu, și actualul guvern văzând roadele acțiunii de revalorizare de sub guvernul național-țărănesc, în-sușindu-și sistemul, am făcut și noi toate pregătirile pentru organizarea acțiunii.

Am exoperat dela Casa de Căcuri poștale un împrumut pentru aprovizionarea armatei, de 5.000.000 lei, iar, pentru revalorizarea grăului am exoperat mandatul pentru județul Arad.

Când făcusem publicațiile la gazete, îndemnând populația să vie cu încredere să-și ofere grăul, și când sosise prima tranșă de bani, la Banca Națională din Arad, ni se întâmplă un lucru nemaipomenit.

Mă chiamă la telefon fostul director-delegat, Bratu și îmi cere o întrevedere în privința reangajării lui și în privința revalorizării, amenințându-mă în mod misterios cu o anchetă a faimosului lui protector, inspectorul Calmuc și cu distrugerea cooperativei în caz de refuz.

Eu nu am obiceiul să am întrevederi cu oameni despre cinstea căroră nu sunt convins și l-am refuzat categoric.

Însă, amenințările lui s'au realizat și s'a dovedit, prin aceasta, că între Bratu și Calmuc exista o complicitate pentru a pune mâna pe administrarea cooperativei, cu scopul vădit, ca această asociație să manipuleze — prin Bratu — fondurile revalorizării sub autoritatea noastră.

(Continuare în numărul de mâine).

Pânzeturidîn străinătate mai eftine ca fabricația indigenă

Vânzare totală la

Kovács

ARAD, strada Eminescu 7.

Doșta redacției

I. T., Bozovici. — Am primit mai demult sentințele ce ni-le-ați trimis recomandat. Din lipsă de spațiu, am tot amânat prelucrarea și publicarea lor. În numărul de azi puteți citi îmbucurătoarea veste a a-lungării lui Iancu Conciatu dela Camera de industrie și comerț. Lucrul acesta nu ne va împiedeca însă de a da curs prețioaselor dv. informații, cari rămân o contribuție esențială la fixarea portretului moral al lui Iancu Conciatu. Din numărul în care va apărea materialul dv. vă vom trimite cu ramburs exemplarele cerute. Mulțumiri pentru concursul ce ne-ați dat. La celelalte întrebări: „Ecol” nu face nici un fel de politică. N'avem nici o obligație față de nimeni. Respectăm în toate partidele pe oamenii de respectat și demascăm pe hoți și pe farisei. Luptăm pentru dreptate — și nimic mai mult. Abonamente ne puteți trimite, cât de multe, ca să pătrundă cuvântul nostru peste tot.

Citiți și răspândiți „Ecol”

SUPLIMENT

La Prospectul de Emisiune al Imprumutului de Inzestrarea Țării 4 1/2% din 1934

Condițiunile în care se emite acest împrumut se completează în felul următor:

Subscripțiuni cu Lei interni.

Supușii străini, titularii de conturi de Lei interni și Lei externi, actuali sau cari se vor depune până la închiderea subscripției, astfel cum sunt definiți prin art. 13 și 20 din Regulamentul pentru aplicarea legii pentru comerțul de devize din 1932, vor putea subscrie cu acești Lei la Imprumutul de Inzestrare a Țării 4 1/2% din 1934.

La titlurile cari li se vor atribui, și cari vor fi la purtător ca și celelalte, dar vor avea un semn distinctiv, Statul român se obligă ca pentru detentorii străini ai acestor titluri să transfere valoarea cupoanelor scăzute, precum și titlurilor, primelor și premiilor eșite la sorti, în moneda țării posesorilor.

Această obligație va fi înscrisă pe titlu. Deasemenea aceste titluri vor fi libere la export. Subscripțiunile cu acest fel de Lei pot fi limitate și reduse după aprecierea Ministerului de Finanțe.

AVIZ!

Aduce la cunoștința onor. public, că am complectat din nou magazinul de drogherie cu un mare asortiment. Prețuri eftine. Rog sprijinul onor. public

APOLLO

Drogherie Schrod, Arad, str. Eminescu

Cercul cultural al învățătorilor din Nădlac și jur

— Adunarea învățătorilor din comunele: Nădlac, Șeitin, Semlac și Peregul mare pentru a comemora amintirea dispăruților Gheorghe Petroviciu și Uroș Totorean. — Înălțătoarea manifestație de naționalism din Nădlac —

Nădlac. Duminecă 25 Noembrie a avut loc în comuna noastră Cercul cultural al învățătorilor din comunele Semlac, Șeitin, Peregul Mare și Nădlac. Cu această ocazie au avut loc desvelirea portretelor celor cari au fost Gheorghe Petroviciu și Uroș Totorean, decedați în anii din urmă.

Dumineața, după sosirea învățătorilor din comunele amintite, au plecat dela școala din „Piața Unirii”, în corpore la Sf. biserică, unde s'a oficial un parastas pentru odihna sufletelor răposaților. Răspunsurile au fost date de un grup de învățători și elevii școlilor din localitate, adunați aici pentru a contribui și ei la măreața zi.

După parastas, în ordinea în care au venit, învățătorii au plecat îndărăt la Școala din „Piața”. — Aici au avut loc, în fața unui public foarte numeros, o lecțiune practică cu subiectul „Joc Fröebelian” predata cu mult succes de doamna Maria Burcescu, directoarea Grădiniței de copii cu... păpușele dsale. (Înțeleg băiețașii și fetițele cari cercetează grădinița!)

Publicul asistent a aplaudat foarte mult această lecție, în care doamna Burcescu ne-a dat dovadă — pentru a nu știu cătea oră — de priceperea dsale în domeniul pedagogiei. D. președinte, director Gh. Precupaș îi aduce mulțumiri.

În continuare ia cuvântul d. subrevizor Iuliu T. Faur, care în cuvinte vii arată viața și opera celor doi martiri învățători decedați.

Mișcătoare cuvinte au fost amintirile celor doi, cari printr'o desinteresare de ei ca oameni, au spus și tare că: „nu ne vom vinde niciodată și vom lupta spre a ne câștiga banul furat! Despre cuvinte, pentru acești doi apostoli cari au primit închisoare pentru martirajul lor.

Pe frunțile lor de bătrâni apostoli, au fost prinse ca semn de batjocură cununa de spini și cuvântul temniță voia să steargă cea mai puternică iubire a neamului, cuvântul „România”.

Semnul adăncei recunoștinți, a fost o tăcere solemnă de 1 minut, pentru odihna scumpilor eroi apostoli.

După aceasta a luat cuvântul dna Valerica Frumosu, vorbind despre „Viața și opera lui” Alex. Vlahtuț. În linii scurte dar precise, a fixat viața, opera și lirismul marelui poet.

Transpuși și chemați să mai re-trăim încă odată, am gustat și prin cuvinte, frumusețile divine ale Tării românești, prinse în opera nemuritoare a marelui poet. Lung aplaudată, dna Frumosu ne-a făcut să trăim și să savurăm odată cu domnia sa frumusețile scumpei noastre patrii. A urmat apoi, sedința intimă a corpului didactic.

Terminându-se ședința, membrii corpului didactic, împreună cu toate notabilitățile din comună au luat parte la masa comună dela restaurantul „Dacia”. La masa comună au luat parte peste 100 persoane. Aici cred că e locul să amintesc că învățătorii minoritari — probabil din semn demonstrativ, — n'au luat parte, afară de 2-3, la masă.

La masă primul care a luat cuvântul, a fost d. director de bancă Aurel St. Șulufiu, care în cuvinte puține face biografiile dispăruților, și aduce mulțumiri corpului didactic pentru frumoasa inițiativă. Închină paharul în sănătatea corpului didactic.

Îi răspunde — din partea corpului didactic — d. dir. Precupaș.

D. Nicolae Totorean, fiul defunctului U. Totorean, mulțumește on. corp didactic pentru gestul ce l-a făcut pentru memoria tatălui său.

La ora 2.30 a avut loc o ședință publică cu un program foarte reușit. Întreg programul ședinței a fost executat de elevii școlii primare și grădiniței de copii mici.

Doamna Argentina Faur, inv., o adâncă înțelegătoare a nevoilor imperioase ale școlii, în cuvinte de o fermă convingere a arătat publicului însemnătatea cursurilor compimentare. Dsa a spus: *România are nevoie de oameni luminați spre a dovedi lumii, că suntem tot atât de binevoitori a păstra liniștea și dorul de muncă. Adresându-se tineretului a spus: Voi sunteți viitorii cetățeni de mâine, vouă vă încredințăm munca și viitorul României, fiți demni spre a arăta lumii că ne-am jertfit și ne vom jertfi pentru România!*

Cântările și poeziile au lăsat o frumoasă impresie în public, care a plecat mulțumit, văzând că la această școală se muncește intens.

Întregul merit pentru reușita acestui festival se datorește dlui director Pavel I. Faur și d-lui inv. Alexandru D. Istodorescu, cărora li-sau adus cele mai vii mulțumiri. Rep.

Finis lincui Conciatu...

— Aventurierul a fost alungat dela Camera de industrie și comerț din Timișoara —

Ministerul de industrie și comerț a luat săptămâna trecută salutară măsură a revocării lui Iancu Conciatu din funcția de secretar general al Camerei de industrie și comerț din Timișoara, pe care de altfel „șiganul dela Bozovici” a acaparât-o fără a satisface formele legale și fără a avea studiile necesare.

Știrea revocării lui Iancu Conciatu s'a aflat în cursul zilei de Sâmbătă. Ea a provocat o satisfacție de nedescris printre funcționarii Camerei, cu cari aventurierul era brutal și arrogant. Au fost profund satisfăcuți de această știre și negustorii timișoreni, cari erau mereu șicanați de Iancu Conciatu pentru abonaamente la fițuica sa „Curierul Banatului” și erau prost serviți dacă nu se lasau... mulși.

Cum s'a ajuns la revocare?

Revocarea „șiganului dela Bozovici” din postul de secretar general al Camerei de comerț și industrie a venit în adevăr ca o bombă. Aventurierul a ținut revocarea în mare secret și, ca să nu se

afle despre ea, a lucrat Sâmbătă numai cu o domnișoară dactilografă nepermițând nimănu-i să-i intre în cabinet.

Funcționarii Camerei au aflat totuși marele secret care l-a trăznit pe prostul care l-a

tiranzat aproape un an de zile și, în timp ce Iancu Conciatu dicta și transpira în cabinet cu ușa ncuiață, ei se amuzau prin birouri, blagoslovind măcar a iscălit ordinul de revocare a șiganului sudul grandoman.

Unii inițiați pretind a știut mai demult că va urma revocarea lui Iancu Conciatu pentru că, spun acești inițiați d. ministru Manolescu-Struga s'a expus rușinii de a trimite M. Sale spre semnarea decretului de numire al lui Iancu Conciatu, iar M. Sale înapoiat nesemnând acest decret.

A fost un semn fatal... E foarte adevărat însă că după aventurier nimeni nu plânge.

Așa va fi catedrala din Timișoara?

În vitrina „Cartea Românească” din Timișoara au fost expuse niște deseme care ar reprezenta viitoarea catedrală din metropola Banatului.

Autorul acestor deseme este d. arhitect Traianescu din București, pe care jurii l-a apreciat ca cel mai eminent dintre concurenți — și anume după ce s'ar fi aranjat în culise unele amănunțite de alt ordin decât cel... arhitectonic.

Monstruositatea pe care d. arhitect Traianescu și-o închipue catedrală într'un oraș care a mai fost batjocorit în materie de edificii publice, a provocat hohote de răs și proteste de indignare — așa că nu sunt prea multe șanse ca cele ce s'au pus la cale în culise să și fie duse la îndeplinire.

Bănățenii sunt hotărâți să nu se mai lase palmuții și de data aceasta „Ecou” va fi alături de ei.

D. Sever Bocu a'mplinit 60 de ani

Ziarul „Vestul” a tipărit Duminecă un număr special, pentru d. Sever Bocu, care a împlinit vârsta de 60 de ani.

Sărbătorirea d-lui Sever Bocu s'a făcut ceva mai târziu decât ziua jubiliară, din cauza serbărilor pentru Vichentie Babeș, care au coincis aproape cu această zi.

În numărul special al ziarului „Vestul”, fruntașul bănățean a fost omagiat de colaboratorii ziarului, de prietenii politici și de mai mulți reprezentanți ai intelectualității bănățene.

Dela expoziția Tasso Marchini

Expoziția pictorului Tasso Marchini (Timișoara, palatul Lloyd) se încheie irevocabil la data de 30 l.c.

Cei ce n'au văzut încă reușita expoziție a tânărului artist pe care l-au consacrat cu ani în urmă lucrările expuse la Salonul Oficial și Salonul de Toamnă, să se grăbească a o vedea în aceste câteva zile cât mai rămâne deschisă (între orele 9-12 dim. și 3-8 seara).

La Timișoara, expoziția d-lui Tasso Marchini e una dintre cele mai reușite ale anului.

ȘTIRI ȘI FAPTE

Sâmbătă, 24 Nov. crt. la ora 5 p. m. în sala festivă a liceului de fete „Elena Ghiba Birta”, sub conducerea destoinică a d-nei David, a avut loc o foarte bine reușită serbare, dată de elevele cercetașe din cl. III și IV dela șc. sup. Com. de fete.

Scopul urmărit prin această frumoasă serbare, a fost adunarea unei cât de mici sume de bani pentru a se poată contribui la fondul pentru ridicarea unui monument pe locul unde este azi mormântul eroinei naționale Ecaterina Teodorescu. La ridicarea acestui monument în amintirea celei mai viteze românce, s'a pornit din inițiativa „Societății Naționale” din Tg.-Jiu, de sub președinția d-nei Tătărescu, soția actualului prim-ministru.

Programul serbării de mai sus

a fost compus cu o deosebită pricepere, din bucăți de cor, poezii, cântări executate la pian și piesa „Cinel-Cinel”.

Am remarcat din program, poezia „În dușmănie” de dr. Gârda, pe care d-șoara Dima L. cl. IV a recitat-o într'un impecabil grai bănățesc, recoltând aplauzele frenetice ale întregii săli.

S'au mai evidențiat în piesă d-șoarele: Ionas E. în rolul lui „Gurur”, Puticiu E. în „Florica” și Popovici E. care cu un fermecător joc de scenă a redat admirabil rolul lui „Sandu” dovedind că posedă a-lese calități artistice.

Privit în ansamblu, programul întreg s'a desfășurat într'o atmosferă cât se poate de prietenoasă, făcând pe cei prezenți să-și uite pentru câteva clipe, necazurile de toată ziua.

Intrunirile partidului Tărănesc-radical

(Urmare din pag. III-a).

zime. Iată de ce trebuie să ne lămurim, acum, când trecem prin vremuri așa de grele, amănunțati și din afară și din lăuntru. Ar fi crezut cineva că după 16 ani dela măcel, o să se mai gândească oamenii la un nou război? Și totuși auzim sgomot de arme cari se pregătesc. Trebuie ca noi față de astfel de împrejurări — deși nădăjduim că până la urmă oamenii deștepti se vor răzgândi — să fim pregătiți pentru toate. Să spun aci la granița țării, să afirm încă odată hotărârea neclintită a tuturor locuitorilor acestei țări de a nu îngădui să se clintească un metru din teritoriul țării, pentru care ne-am dat sângele. Dar dacă avem război în afară să nu se facă și în lăuntru. Nu putem face răspunzătoare o minoritate dela noi de ce au făcut un grup de descreerați.

Se ocupă de starea economică dela noi, criticând modul cum e stăpânit banul public și arată că a părăsit pe național-tărăniști pentru că n'au vrut să se facă părtași la gheșefturi. A preferat să facă un nou partid și să pornească din nou la luptă. Rezultatele au început să se vadă: au intrat în parlament și pe zi ce trece dobândesc tot mai multă popularitate.

Ocupându-se de restabilizarea leului nostru, d. Grigore Iunian dă explicații amănunțite, evidențind beneficiile ce

ar rezulta din aceasta, în favoarea claselor producătoare: dând totodată ca exemplu politica d-lui Roosevelt, președintele Statelor Unite. „Și noi avem dreptul — spune d. Iunian — în casa noastră să facem ce ne place. Degeaba umbra liberalii cu minciuni, pentru că ei sunt partidul bancherilor. Tărăniștii, veniți din mijlocul poporului în loc să facă ceva pentru el după cum au promis, s'au încuscrit și ei cu băncile”.

Vorbind despre politica economică a guvernului actual, arată că din economie liberalii au sporit numărul ministrilor la 24 și mereu anunță simplificare de stat, dar numesc pe partizani în posturi rentabile.

În încheiere, amintește congresiștilor că nu urmărește să ajungă la putere. Vrea numai să i lumineze. A aruncat acum sământa și trebuie să urmeze rodul. Dacă nu va ajunge să vadă rezultatul, îl vor vedea urmașii și mulțumirea va fi aceeași.

D. Grigore Iunian a plecat la Craiova, unde, Luni, are loc o mare intrunire și de acolo, seara va pleca mai departe la București.

Al. Pav.

După vizita d-lui Iuliu Maniu la Timișoara și Lipova

(Urmare din pag. I-a).

„telegraf”, cred că n'avem nici un motiv să ne emoționăm prea mult. Întâi pentru că tonul la adresa d-lui Vaida este atât de radical schimbă față de tonul pe care d-sa l-a folosit nu demult, verbal sau în coloanele „Vestului”, încât mai de grabă inclinăm a crede că declarațiile din „telegraf” sunt apocriefe. În a doua ipoteză, — adică dacă s'ar dovedi că aceste declarații sunt realmente și textual ale d-lui Bocu, — avem și mai puține motive de neliniște, pentru că, știindu-l pe domnul Bocu temperament schimbător, spre deosebire de d. Vaida pe care d-sa îl crede impulsiv, noi n'avem nici un mijloc de a-l constrânge pe d. Bocu să fie consecvent în aprecierea oamenilor. Nu e prima dată când d-sa a avut

pe d. Vaida, și nu e prima dată când îl laudă și îl stimează. Lucrul acesta îl s'au mai întâmplat de altfel și altora cu d. Bocu, fără ca pămantul să înceteze de a se învărti în jurul osiei sale, nici când a lăudat, nici când a bârfit d-sa”.

Tonul de polemică pe care l-a folosit în declarația de mai sus fruntesul timișorean aderent al d-lui Vaida, este explicabil, după vizita d-lui Iuliu Maniu, care a săltat incontestabil acțiunile politice ale d-lui Sever Bocu, și după încercarea de împăcare a d sale cu d. Vaida, care transpiră din declarațiile apărute în „telegraf”.

Cu toată îndârjirea partizanilor d-lui Vaida însă, e bine să se știe că... în politică toate sunt posibile. Și, evident, să se mai rețină că toate neînțelegerile locale se rezolvă la centru.

Cetitiți și răspânditiți „ECOUL”